

今年是我省新高考改革后，高校首次遵循新规则进行招生录取工作。在招生录取中，对考生与学校来说最大的不同就是，以往按学校进行录取，今年是按专业或专业大类进行录取。为了让考生有更多选择机会，今年每个学生能填80个专业。

80个志愿要怎么填，是近期考生与家长最头疼的事。今年高考各类各段的分数线和相应一分一段表将于6月23日左右公布，并提供考试成绩（综合分成绩）和位次号查询。首轮志愿填报将于6月26日至27日进行。尽管还有一段时间才涉及到填志愿，但是，各高校招生咨询热线已忙碌起来，记者也请教了一些高校的招生办老师，请他们来支个招。

□主任记者 张晶



考生和家长前来咨询。

80个志愿怎么填报 4个排序号应该如何使用 优先选择学校还是专业 听听高校招生办老师的意见吧

考生在同一类别里 只有一个位次号

今年有1368所高校拟在浙江招生，选考科目范围涵盖23719个专业（类）。各高校所有专业（类）中，不限选考科目占54%，设限选考科目占46%，其中设限范围为1门的占5%，2门的占8%，3门的占33%。各校提出选考科目要求的专业（类）中，选择最多的是物理，涉及设限专业（类）的81%，其次是化学，涉及64%，再次是技术，涉及36%，生物、历史、地理、政治分别涉及32%、19%、15%、13%。

新老高考在查询分数时获取的信息也不一样了。往年考生在查成绩时，有一个对应批次的名次号，今年查成绩时，却能获得4个排序号，分别是总分位次号、三门选考科目总分的一分一段表。

杭州电子科技大学招生办老师范文琪说，新高考由于考生选考科目不同，高校对选考科目的要求也不同，实际上已无传统意义上的名次号。新的位次号也就是新高考在不分文理和批次，实行平行志愿时、分段投档录取规则的基础上，根据某类所有实考考生成绩形成的全省排位，一个考生在同一类别里只有一个位次号。



咨询会上吸引了很多考生和家长。

●帮您问

关于填志愿的那些事

如果在填报志愿的过程中有什么疑问，请关注微信公众号“浙江大学生记者联盟”，留下你的问题以及联系方式，我们帮你向时报志愿填报专家团的专家咨询。一些普遍性强的问题，我们会在报纸上回复，以供其他读者一起知晓。

结合一分一段表进行修正 往年的名次号仍有参考价值

很多家长和学生比较纠结的是，今年新高考改革后，往年高校录取时的分数、名次号这些参考都没有用了。”浙江工业大学学生处处长、招生办主任许伟通说，看上去新老高考规则不一样，实际上还是有一些相通之处。比如说，以往参考相应批次高校投档的名次号来填报院校志愿的准确度比较高，今年照样可以参考。“在今年填报志愿时，往年的名次号依然有参考价值，不过，一定要结合今年省教育考试院公布的选考科目的一分一段表来进行相应的修正。”由于今年是新高考改革的第一年，因此

专业平行志愿的梯度幅度最好稍微拉大一点。

浙江财经大学招生办副主任徐奇伟提到，往年的高校录取的名次号、最低投档线还是可以以为今年的考生填报志愿提供参考，新高考考生在使用自己的位次号与往年高考名次号对比，特别是今年填报第一段志愿的考生，参考往年的第一批的录取成绩价值较大。今年填报第二段或第三段志愿的考生，将位次号与往年的名次号进行对比时，不能直接使用往年的第二、第三批排名（往年每批重新排名），应结合往年的一分一段表，参考往年一批或前两批的分数线与名次号使用。

优先选择学校还是专业 高校招生办老师来支招

往年的高考志愿，基本上都是学校先行，考生可以选择5所学校，每所学校可选的专业最多不超过6个。今年是专业先行，一个志愿对应一所学校。让不少考生纠结的是，到底是专业优先还是学校优先？

许伟通建议，本科阶段的选择可以学校优先。他说，“本科选好大学，研究生选好导师”这句话有一定道理。因为好的大学可以提供一个好的学习和发展平台。在选择院校时，要做到“三个看”：一看大学层次，是否是“211”、“985”、“2011计划”、省部共建以及省重点建设高校。二看大学实力，比如师资力量和学科实力、人才培养和科研水平、在各类大学排行榜中的排名情况等；三看大学历史、文化和特色。一所大学长期积淀形成的文化、内在品质和大学精神都会在潜移默化中影响学生的成长和发展。

徐奇伟介绍，从近几年考生录取的实际情况看，能够实现“喜欢的学校”+“喜欢的专业”

的不多，对不同批次的院校应有不同的选择。如果考生的高考成绩有可能上“心仪”的大学，他认为应该先选学校；如果高考成绩估计只能上一般本科院校或高职高专院校，则应该考虑先选专业。在学校与专业的选择中，还应关注的是，近年来不少高校都设置了较为宽松的转专业政策，这可以让考生实现既能上好学校，又能上理想专业的愿望。

浙江工商大学招生办主任王忠华建议，考生选择学校时，要重点关注办学实力、办学特色、社会评价、录取分数、所在城市等，依次选定目标学校。同时，要注意区分不同院校在同一专业在培养理念、专业特色、培养模式、专业实力等方面的差异。选择专业时，则要重点关注专业名称、课程设置、师资力量、专业特色及就业前景等，大体判断目标专业学什么、怎么学、是否适合学、学完干什么。根据历年录取情况，剔除录取可能性小的专业和不喜欢专业，根据个人专业偏好和录取概率，划定目标专业的大致范围。

最好把80个志愿都填满 志愿填报保持适当梯度

近日，我省在杭州等4地分别举办了高考志愿填报招生咨询会。为了方便考生和家长更深入地了解学校开设的专业，浙江工业大学等高校专门拍摄了专业介绍的视频。

徐奇伟介绍，80个志愿最好可以填满。具体操作时一般可分三步：第一步，根据本人位次号，结合一分一段表、各校往年投档线等资料选择不同梯次的院校；第二步，筛选不同梯次的专业（类），根据往年专业录取情况，删去不喜欢或录取可能性不大的专业（类）；第三步，根据本人意愿排序，按本人意愿（如院校性质、地域等），优化和确定志愿。80个专业（类）志愿中，要注意专业（类）梯度，前20—30个专业（类）志愿可以冲一冲，中间30—40个专业（类）志愿要稳一稳，后20—30个专业（类）志愿要保一保，具体比例可以根据每个人的风险偏好、承受程度的不同做调整。

王忠华提到，考生要完成学校和专业的80个不同组合，偏好大致可分为三类：学校偏好优先、专业偏好优先、学校偏好和专业偏好并重。大多数考

生会填报若干所学校的若干个专业（类）。为此，他建议，填报志愿时，“冲、稳、保”策略仍然适用，比如可确定“30+30+20”的志愿梯度比例：把前30个志愿作为冲击志愿，填报录取有希望、优势并不大的专业（类）；把中间30个志愿作为稳妥志愿，填报个人最喜欢、录取有优势的专业（类）；把后20个志愿作为保底志愿，填报自己不排除、录取有把握的专业（类）。80个志愿的梯度比例因人而异，可以根据考生位次号、专业兴趣、风险偏好等随机调整。

许伟通建议，如果院校优先，考生可选择5—10所院校，剔除自己不喜欢和不符合条件的专业，按这些院校前三年的投档最低分和最低名次号，从高到低填报80个专业平行志愿。如果专业优先，可以先选出80个心仪的专业志愿，然后按这些专业前三年的投档最低分和最低名次号，由高至低填报专业志愿，还可以学校、专业兼顾，轮换着交叉填报专业（类）志愿。当然，充分利用高校的转专业政策，选择心仪高校的冷门、低分专业填报，也是一种志愿填报策略。